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第一章

序号 考点 考频

考点一 审计的保证程度、要素 ★★★

考点二 审计目标 ★★★★

考点三 审计风险 ★★★★★

考点一

2018《审计》高频考点：审计的性质、要素

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：审计的保证程度、要素。

【内容导航】

1.审计的保证程度

2.审计要素

【考频分析】

考频：★★★

复习程度：理解掌握本考点。通常是以客观题形式进行考查。

【高频考点】审计的保证程度、要素

1.审计的保证程度

合理保证与有限保证

合理保证（财务报表审计） 有限保证（财务报表审阅）

目标

在可接受的低审计风险下，以积极

方式对财务报表整体发表审计意

见，提供高水平的保证

在可接受的审阅风险下，以消极方

式对财务报表整体发表审阅意见，

提供有意义水平的保证。该保证水

平低于审计业务的保证水平

证据收集程序

检查记录或文件、检查有形资产、

观察、询问、函证、重新计算、重

新执行、分析程序

询问、分析程序

所需证据数量 较多 较少

检查风险 较低 较高

财务报表的可信

性
较高 较低

提出结论的方式 积极方式 消极方式

2.审计要素

（1）三方关系人

审计业务三方关系人：

注册会计师、被审计单位管理层（责任方）、财务报表预期使用者。

审计业务涉及三方实体：

被审计单位在治理层（委托人）、注册会计师（审计人）、被审计单位管理层（被审计

人）。

（2）财务报表

在财务报表审计中，审计对象的载体是财务报表。

（3）财务报表编制基础

在财务报表审计中，财务报告编制基础即是标准。

（4）审计证据

审计证据，是指注册会计师为了得出审计结论和形成审计意见而使用的必要信息。
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审计证据既包括支持和佐证管理层认定的信息，也包括与这些认定相矛盾的信息。

审计证据包括支持证据和佐证证据。

审计证据的充分性（证据数量）和适当性（证据质量）相互关联。

（5）审计报告

注册会计师应当针对财务报表（审计对象的载体）在所有重大方面是否符合适当的财务

报表编制基础（标准），以书面报告的形式发表能够提供合理保证程度的意见。

考点二

2018《审计》高频考点：审计目标

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：认定与具体审计目标。

【内容导航】

1.与所审计期间各类交易和事项相关的认定和具体审计目标

2.与期末账户余额相关的认定和具体审计目标

3.与列报和披露相关的认定和具体审计目标

【考频分析】

考频：★★★★

复习程度：理解掌握本考点。本考点通常会与风险评估、风险应对的综合题目结合在一

起考查。

【高频考点】审计目标

（一）与所审计期间各类交易和事项相关的认定和具体审计目标

认定 认定的含义 具体审计目标

发生

记录的交易和事项已发生，且与被审

计单位有关
已记录的交易是真实的

如果没有发生销售交易，但在销售日记账中记录了一笔销售，则违反了该

目标。

发生认定所要解决的问题是管理层是否把那些不曾发生的项目记入财务报

表，它主要与财务报表组成要素的高估有关。

完整性

所有应当记录的交易和事项均已记录已发生的交易确实已经记录

如果发生了销售交易，但没有在销售日记账和总账中记录，则违反了该目

标。

发生和完整性两者强调的是相反的关注点。发生目标针对潜在的高估，而

完整性目标则针对漏记交易（低估）。

准确性

与交易和事项有关的金额及其他数据

已恰当记录
已记录的交易是按正确金额反映的

如果在销售交易中，发出商品的数量与账单上的数量不符，或是开账单时

使用了错误的销售价格，或是账单中的乘积或加总有误，或是在销售日记

账中记录了错误的金额，则违反了该目标。

截止 交易和事项已记录于正确的会计期间
接近于资产负债表日的交易记录于恰

当的期间

如果本期交易推到下期，或下期交易提到本期，均违反了截止目标。

分类
交易和事项已记录于恰当的账户 被审计单位记录的交易经过适当分类

如果将现销记录为赊销，将出售经营性固定资产所得的收入记录为营业收

入，则导致交易分类的错误，违反了分类的目标。
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准确性与发生、完整性之间存在区别。

例如，若已记录的销售交易是不应当记录的（如发出的商品是寄销商品），则即使发票

金额是准确计算的，仍违反了发生目标。

再如，若已入账的销售交易是对正确发出商品的记录，但金额计算错误，则违反了准确

性目标，但没有违反发生目标。在完整性与准确性之间也存在同样的关系。

（二）与期末账户余额相关的认定和具体审计目标

认定 认定的含义 具体审计目标

存在

记录的资产、负债和所有者权益是存在

的
记录的金额确实存在

如果不存在某顾客的应收账款，在应收账款试算平衡表中却列入了对该顾

客的应收账款，则违反了存在性目标。

权利和义务

记录的资产由被审计单位拥有或控制，

记录的负债是被审计单位应当履行的偿

还义务

资产归属于被审计单位，负债属于

被审计单位的义务

将他人寄售商品记入被审计单位的存货中，违反了权利的目标；将不属于

被审计单位的债务记入账内，违反了义务目标。

完整性

所有应当记录的资产、负债和所有者权

益均已记录
已存在的金额均已记录

如果存在某顾客的应收账款，在应收账款试算平衡表中却没有列入对该顾

客的应收账款，则违反了完整性目标。

计价和分摊
资产、负债和所有者权益以恰当的金额

包括在财务报表中，与之相关的计价或

分摊调整已恰当记录

资产、负债和所有者权益以恰当的

金额包括在财务报表中，与之相关

的计价或分摊调整已恰当记录

（三）与列报和披露相关的认定

认定 认定的含义 具体审计目标

发生及权利

和义务

披露的交易、事项和其他情

况已发生，且与被审计单位

有关

将没有发生的交易、事项，或与被审计单位无

关的交易和事项包括在财务报表中，则违反该

目标

复核董事会会议记录中是否记载了固定资产抵押等事项，询问管理层固定

资产是否被抵押，即是对列报的权利认定的运用。如果抵押固定资产则需

要在财务报表中列报，说明其权利受到限制。

完整性

所有应当包括在财务报表中

的披露均已包括

如果应当披露的事项没有包括在财务报表中，

则违反该目标

检查关联方和关联交易，以验证其在财务报表中是否得到充分披露，即是

对列报的完整性认定的运用。

分类和可理

解性

财务信息已被恰当地列报和

描述，且披露内容表述清楚

财务信息已被恰当地列报和描述，且披露内容

表述清楚

检查存货的主要类别是否已披露，是否将一年内到期的长期负债列为流动

负债，即是对列报的分类和可理解性认定的运用。

准确性和计

价

财务信息和其他信息已公允

披露，且金额恰当
财务信息和其他信息已公允披露，且金额恰当
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检查财务报表附注是否分别对原材料、在产品和产成品等存货成本核算方

法作了恰当说明，即是对列报的准确性和计价认定的运用。

考点三

2018《审计》高频考点：审计风险

我们一起来学习 2018《审计》高频考点：审计风险。

【内容导航】

1. 重大错报风险

2. 检查风险

3. 检查风险与重大错报风险的反向关系

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：理解掌握本考点。本考点通常会与重要性、审计证据等知识点结合在一起考

查。

【高频考点】审计风险

第一，审计风险是客观存在的，注册会计师只要审计财务报表，就存在发表不恰当审计

意见的可能性；

第二，审计业务是一种保证程度高的鉴证业务，注册会计师的审计过程就是将审计风险

降至可接受的低水平的过程，以使注册会计师能够合理保证所审计财务报表不含有重大错

报。

（一）重大错报风险

1.两个层次的重大错报风险

财务报表层次重大错报风险与财务报表整体存在广泛联系，可能影响多项认定。此类风

险通常与控制环境有关。

注册会计师同时考虑各类交易、账户余额和披露认定层次的重大错报风险，考虑的结果

直接有助于注册会计师确定认定层次上实施的进一步审计程序的性质、时间安排和范围。

2.固有风险和控制风险

认定层次的重大错报风险又可以进一步细分为固有风险和控制风险。

（二）检查风险

检查风险取决于审计程序设计的合理性和执行的有效性。检查风险不可能降低为零。

（三）检查风险与重大错报风险的反向关系

重大错报风险和检查风险的相互关系可以从定性和定量两个方面加以考查：

（1）从定量的角度看，检查风险与重大错报风险的反向关系用数学模型表示如下：

审计风险＝重大错报风险（认定层次）×检查风险

（2）从定性的角度看，审计风险（可接受）既定的情况下，重大错报风险越高，注册

会计师可接受的检查风险水平越低，反之亦然。换言之，当重大错报风险较高时，注册会计

师必须扩大审计范围，尽量将检查风险降低，以便将整个审计风险降低至可接受的水平。

【提示】审计风险模型中的审计风险是指可接受的审计风险水平，这一风险水平在制定

审计计划时就应确定。


